

坚定信心用好优势 不断巩固拓展经济稳中向好势头

——韩文秀解读中央经济工作会议精神

全年经济社会发展主要预期目标将顺利实现

即将过去的2025年是很不平凡的一年。韩文秀表示,面对国内外形势的深刻复杂变化,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,办成了许多大事、要事。

“全年经济社会发展主要预期目标将顺利实现,‘十四五’即将圆满收官。”韩文秀说,一年来,我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。多家机构预测2025年中国经济同比增长5%左右,中国仍是全球经济增长最大引擎。

回望“十四五”,韩文秀说,我国有效应对世纪疫情等超乎寻常的冲击挑战。“十四五”规划纲要确定的20项主要指标即将顺利完成,推动党和国家事业发展取得新的重大成就。

中央经济工作会议指出,我国经济发展中老问题、新挑战仍然不少,外部环境变化影响加深,国内供给需求矛盾突出,重点领域风险隐患较多。

“这些大多是发展中、转型中的问题,也是绕不开、躲不过的问题,但经过努力是可以解决的。”韩文秀说,中国经济从来就是在攻坚克难中发展壮大。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

深刻领会“五个必须”

韩文秀表示,中央经济工作会议总结近年工作实践,提出做好新形势下经济工作的规律性认识,概括为“五个必须”。

一是必须充分挖掘经济潜能。大国经济的重要特征是回旋余地大,内部可循环,能够独立自主、自立自强。要进一步开拓视野、创新思路,努力在扩大消费和投资、发展科技和产业,促进城乡融合、区域协调发展等方面,培育形成更多新的增长点,开辟发展新空间。

二是必须坚持政策支持和改革创新并举。当前我国经济发展中周期性、结构性、

刚刚闭幕的中央经济工作会议总结2025年经济工作,分析当前经济形势,对2026年经济工作作出全面部署,为实现“十五五”良好开局指明方向,提供根本遵循。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀13日在中国国际经济交流中心主办的“2025—2026中国经济年会”上表示,我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

体制性问题相互交织叠加。“没有包治百病的灵丹妙药,必须综合施策,既要加强宏观调控,减轻短期经济波动,又要不失时机全面深化改革,向改革要动力、要活力,推动经济更多转向内生增长。”韩文秀说。

三是必须做到既“放得活”又“管得好”。“放”的目的是要破除影响生产力发展的体制机制障碍,而不是放任自流,一放了之。“管”的本质要求是建设社会主义法治经济、信用经济,规范市场秩序,要正确处理政府和市场关系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。

四是必须坚持投资于物和投资于人紧密结合。经济发展的最终目的是要实现人的全面发展,增进人民福祉。既要加大对实体经济和科技创新的有效投资,又要加强人力资源开发,促进物质资本和人力资本积累相协调,做到投资于物和投资于人双向赋能、相互促进。

五是必须以苦练内功来应对外部挑战。面对国际风云变幻和各种风险挑战,必须坚定不移把自己的事情办好,不断做强、做优、做大实体经济,全面增强自主创新能力。只有壮大自身实力,才能在国际竞争与合作中掌握主动权和制高点。

韩文秀指出,这“五个必须”进一步丰富和发展了习近平经济思想,为做好经济工作提供了科学指引。

做好明年经济工作要坚持以稳中求进、提质增效

韩文秀说,明年要保持经济稳定增长,保持就业和物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。做好明年经济工作要坚持稳中求进,提质增效,加大逆周期和跨周期调节力度,切实提升宏观经济治理效能。

一要继续实施更加积极的财政政策。韩文秀说,保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量。既着眼于当前,用好用足

政策空间,也为应对未来风险留有余地,确保财政可持续。要建立健全增收节支机制,增强地方自主财力,兜牢基层“三保”底线。要优化支出结构,强化国家重大战略的财力保障,推动更多资金资源投资于人。

统筹用好政府债券资金,更加注重惠民生、扩内需、增后劲。要主动靠前发力,提高资金使用效益,推动尽快形成实际支出和实物工作量。要严肃财经纪律,坚持党政机关过紧日子。

二要继续实施适度宽松的货币政策。韩文秀指出,要把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量。要灵活搭配、高效运用降准降息等多种货币政策工具,保持流动性充裕,促进社会综合融资成本低位运行,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、物价总水平预期目标相匹配。要着力畅通货币政策传导机制,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,大力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域,提升金融服务实体经济的质效,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

三要增强宏观政策取向一致性和有效性。强化系统观念,将经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估,加强财政政策与金融政策协同、改革举措与宏观政策协同,确保各类政策措施同向发力、形成合力。“去年9月26日中央政治局会议以来,我国先后出台实施了一系列政策措施,明年还将根据形势变化出台实施增量政策,要协同发挥存量政策和增量政策的集成效应,推动经济稳中向好。”韩文秀说。

四要继续实施更加积极的财政政策。韩文秀说,明年经济工作头绪多、任务重,要抓住关键、纲举目张,落实好中央经济工作会议部署的“八个坚持”重点任务。

2026年是“十五五”规划开局之年。韩文秀表示,明年经济工作头绪多、任务重,要抓住关键、纲举目张,落实好中央经济工作会议部署的“八个坚持”重点任务。

(新华社北京12月13日电)

济工作会议部署的“八个坚持”重点任务。

会议确定,明年经济工作抓好八项重点任务:坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;坚持对外开放,推动多领域合作共赢;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

“面向基本实现社会主义现代化,我国城镇化、科技创新、产业升级、民生改善等都还有很大投资空间。”韩文秀说,靠前实施具备条件的“十五五”重大项目,发挥重大工程牵引带动作用,有效激发民间投资活力,推动投资止跌回稳。

韩文秀指出,要制定全国统一大市场建设条例,实现市场准入、公平竞争、质量标准等制度统一。持续规范地方政府经济促进行为,出台地方政府招商引资鼓励和禁止事项清单。继续规范涉企执法行为,深入整治“内卷式”竞争。下更大气力推进解决拖欠企业账款问题,坚决防止前清后欠。

就业是民生之本。韩文秀说,当前供需弱态势在就业领域也比较明显,要强化就业优先政策导向,实施稳岗扩容提质行动,着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,不断提高就业质量。

针对积极稳妥化解重点领域风险,韩文秀强调,要着力稳定房地产市场。要积极有序化解地方政府债务风险,督促各地主动化债,严防虚假化债、数字化债,不得违规新增隐性债务。要加大金融、财政支持力度,优化债务重组和置换办法,多措并举化解地方政府融资平台经营性债务风险。要稳妥推进地方中小金融机构风险化解和减量提质,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

“明年我国经济发展面临的机遇和挑战并存,形势越是复杂,越要加强党对经济工作的全面领导,坚持党中央集中统一领导,形成统一意志和强大合力。”韩文秀说,我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、攻坚克难,奋力实现明年经济社会发展目标任务,确保“十五五”开好局、起好步。

(新华社北京12月13日电)

中央档案馆公布一批日本731部队罪行档案

新华社北京12月13日电 再添铁证!2025年12月13日,第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,中央档案馆公布一批俄罗斯转交我方的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。一些侦讯记录系首次公开,受审战犯对其违反国际公约、准备和实施细菌战的罪行供认不讳。

这批档案包括对731部队成员的审讯记录、731部队罪行调查报告、苏联官方内部函电,起止时间为1939年5月11日至

1950年12月25日。档案材料以伯力审判档案为主体,跨越审判前、审判中、审判后三个历史阶段,首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程,发现与731部队罪行相关人员多达200余人,对核心战犯、证人重点取证,最终锁定战犯12人进行公开审判。

专家介绍,俄方转交的这批档案,与我方保存的731部队遗址、731部队罪行档案互为印证,以历史铁证固化日本侵华细菌

战罪行,再次证实日本细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

这批档案证据链非常完整,受审罪犯涵盖日军高级、中级、下级军官和人员。档案中,还包含苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家进行的医学鉴定记录,得出日本人进行细菌研究的目的就是利用细菌来大规模毁灭人类的结论,揭露了其反人类的本质。

1945年8月11日至15日,日本关东军

特批了多个专列,并指示沿途优先放行,731部队成员乘坐专列从哈尔滨出发,经由通化、安东(现辽宁省丹东市)、鞍山,最后乘船逃回日本。战后,日军销毁原始档案,刻意掩盖罪行和历史真相。

以史为鉴,守望正义与良知。

今天,这批档案材料的挖掘和公布,再次为还原历史真相提供了不可辩驳的铁证,对弘扬正确二战史观、凝聚以爱国主义为核心的民族精神具有重要价值。

否认特朗普“同意停火说” 泰国出动战机投下7枚炸弹



社交媒体上发文说,他已经同阿努廷和柬埔寨首相洪玛奈通电话,两国领导人同意从当晚起停火,并恢复执行两国之前达成的和平协议。而柬埔寨国防部13日发表

声明称,当天早晨,泰国出动两架F-16战斗机,向柬埔寨境内投下7枚炸弹,对当地的酒店建筑和桥梁造成破坏。目前泰国方面对上述袭击暂无回应。

柬埔寨全面暂停与泰国边境口岸通行

柬埔寨内政部13日发布新闻稿说,全面暂停与泰国的边境口岸通行,直至另行通知。

新闻稿称,此前泰方无差别攻击侵犯了柬埔寨主权,造成柬埔寨平民伤亡,破坏了居民区和基础设施。鉴于此,建议目前在泰国居住和工作的柬埔寨公民继续在泰国正常生活和工作。同时,建议目前在柬埔寨居住和工作的泰国公民也留在柬埔寨,直至停火协议全面落实。

泰军方称柬方使用火箭炮 攻击平民区

泰国陆军13日发表声明说,柬埔寨方面使用火箭炮向泰国平民居住区域发动攻击,造成4名平民受伤。

声明说,当日上午接到陆军第二军区报告称,柬方使用BM-21火箭炮向泰国四色菊府边境平民居住区域发动攻击,有4名平民被弹片击伤,其中2人重伤。泰国陆军对此表示强烈谴责。

柬埔寨方面暂未就此做出回应。

关注全国残特奥会

全国残运会泉籍运动员
昨日再夺一金

市委市政府 发出贺电

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)在12月13日举行的全国第十二届残运会田径项目女子听障组跳远比赛中,泉籍运动员林芷琴以5.55米的优异成绩技压群芳、勇夺第一,再添一枚金牌。市委市政府发出贺电。

市委市政府致全国第十二届残运会暨第九届特奥会福建省代表团的贺电表示,欣闻我市残疾人运动员林芷琴在全国第十二届残运会田径项目女子听障组跳远个人比赛中,奋勇争先、爱拼敢赢,以勇争第一的精神风貌诠释了中华体育精神,为福建省代表团夺得一枚金牌,也为泉州市增添了光彩。在此,谨向你们表示热烈的祝贺,并通过你们向林芷琴同志及其教练表示最诚挚的问候!衷心祝愿福建省残疾人体育健儿在全国第十二届残运会上再创佳绩!

田径女子听障组跳远决赛 泉州小将林芷琴 再添一金

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月13日下午,在全国第十二届残运会田径项目女子听障组跳远决赛中,泉州籍运动员林芷琴以5.55米的成绩成功逆转翻盘,战胜对手,夺得该项目的金牌。

来自永春的林芷琴此前已在田径项目女子听障组100米栏和田径项目女子听障组三级跳远比赛中收获两枚金牌,在田径项目女子听障组4×100米接力团体比赛中代表福建队出战收获银牌,至此林芷琴在本届残运会已夺得三金一银,连续四个比赛日皆有奖牌入账。

全国青年游泳锦标赛

泉州健儿喜夺三金

本报讯(融媒体记者吴晓伟)12月13日下午,在全国青年游泳锦标赛中,泉州市体工队9名运动员代表福建队出战,取得了三金三银一铜的可喜成绩。

在男子项目中,陈声鑫表现尤为突出。他在男子中长距离项目中展现出强大实力,分别夺得男子1500米自由泳、800米自由泳、400米自由泳三项冠军,并在男子200米自由泳项目中获得季军。吴书瀚同样发挥出色,在短距离与中距离项目上多点开花,分别取得了男子200米自由泳、50米自由泳、100米自由泳三项亚军,并在男子400米自由泳中获得季军。

在女子项目中,陈彦樵在蛙泳项目上稳定发挥,分别获得女子200米蛙泳第四名和女子100米蛙泳第五名。庄安倪则在女子100米仰泳比赛中获得第七名。

委内瑞拉称正反抗美封锁企图

特朗普称很快将 发动地面打击

本报讯 委内瑞拉国防部长洛佩斯12日表示,委内瑞拉正在反抗美国封锁加勒比地区的战略企图。美国总统特朗普当天称,“很快将对贩毒集团发动地面打击”。

洛佩斯12日在委综合防空指挥部成立47周年活动上表示,美军正在进行战略再部署,力量向拉美和加勒比地区集中,意图封锁加勒比地区,并攫取该地区自然资源。

他指出,美国曾利用“虚假借口”入侵伊拉克、利比亚和叙利亚,美近期编造的关于委“帮派”和“贩毒”的谣言荒谬至极。委军民正团结一致抗议美谎言和操纵。

据美媒报道,特朗普12日表示,美方行动“已阻止96%的海上毒品贩运”,将很快展开行动“打击陆路毒品贩运”。他补充说,此举不针对委内瑞拉,“所有把毒品带到美国的都是打击目标”。

另据路透社12日报道,多名知情人士称,美国已拟定一份目标清单,准备拦截更多运载委内瑞拉石油的油轮,以加大对委总统马杜罗的施压力度。

俄罗斯卫星通讯社12日报道说,马杜罗在委一处社区发表讲话时指出,委内瑞拉民众坚决反对美国“夺取、偷窃和掠夺”将委石油运往国际市场的油轮。美方行为再次证实其真实动机,委内瑞拉决心捍卫主权和资源。

马杜罗此前曾发表电视讲话称,委内瑞拉将诉诸法律和外交途径,确保委石油销往世界各地。副总统罗德里格斯通报称,已与国际海事组织直接沟通,正式就油轮被扣一事提出申诉。

(中新)